
   COLÉGIO MARQUES RODRIGUES  -  SIMULADO 

 

 
 

        

 
 

 

Questão 1 

“O espaço geográfico é fruto de um processo que 

ocorre ao longo da história das diversas 

sociedades humanas; dessa forma, representa 

interesses, técnicas e valores dessas mesmas 

sociedades, que o constroem segundo suas 

necessidades. Então, é possível dizer que ele 

reflete o estágio de desenvolvimento dos meios 

técnicos de cada sociedade”. 

(SILVA, A. C. et. al. Geografia contextos e redes 

01. 1º ed. São Paulo: Moderna, 2013. p.19). 

No trecho acima, observa a noção de espaço 

geográfico vinculada: 

a) ao emprego aleatório de ferramentas 

desprovidas de seus contextos. 

b) à ideia de que a sociedade é o reflexo do meio 

onde vive e que nele se reproduz. 

c) à história da humanidade, limitando esse 

conceito às justaposições do passado. 

d) aos interesses da sociedade, em uma 

perspectiva totalitária e sem subjetividades. 

e) à utilização das técnicas para a produção da 

sociedade e suas espacialidades. 

 

Questão 2 

“No conceito de espaço geográfico está 

implícita a ideia de articulação entre 

natureza e sociedade. Na busca desta 

articulação, a Geografia tem que trabalhar, 

de um lado, com os elementos e atributos 

naturais, procurando não só descrevê-los, 

mas entender as interações existentes entre 

eles; e de outro, verificar a maneira pela 

qual a sociedade está administrando e 

interferindo nos sistemas naturais. Para 

perceber a ação da sociedade é necessário 

adentrar em sua estrutura social, 

procurando apreender o seu modo de 

produção e as relações socioeconômicas 

vigentes”. 

(GIOMETTI, A. B. R., et al. Leitura do Espaço 

Geográfico através das categorias: Lugar, 

Paisagem e Território. In: Caderno de 

formação: formação de professores didática 

dos conteúdos. São Paulo: Cultura 

Acadêmica, 2012. p.34). 

Na conceituação acima apresentada, temos 

a Geografia como uma ciência da natureza e 

da sociedade, no sentido de: 

a) descrever as metanarrativas individuais 

do natural e do social. 

b) evidenciar as relações de interação entre 

esses dois elementos da realidade. 

c) compreender as dinâmicas naturais dos 

espaços humanizados. 

d) avaliar as estruturas dos sistemas 

naturais para neles interferir. 

e) evidenciar a complementaridade nula 

entre o espaço e as práticas humanas. 

 

Questão 3 

Assinale, a seguir, a alternativa que melhor 

indica o conceito atual de espaço 

geográfico: 

a) Compreende o substrato superficial onde 

habitam os seres vivos terrestres. 

b) Abrange o meio físico da Terra e suas 

dinâmicas naturais, tais como o clima, o 

relevo e a vegetação. 

c) É o resultado da interação mediada pelas 

técnicas entre as práticas humanas e suas 

sociedades com a superfície terrestre e seus 

elementos. 

d) É tudo aquilo que pode ser contemplado 

pela visão em um ambiente imediatamente 

próximo. 

e) É o “palco” das práticas sociais, 

caracterizando-se por ser um receptáculo 

das ações antrópicas. 

 

Questão 4 

(UFU) A Geografia se expressou e se 

expressa a partir de um conjunto de 

conceitos que, por vezes, são considerados 

erroneamente como equivalentes, a 

exemplo do uso do conceito de espaço 

geográfico como equivalente ao de 

paisagem, entre outros. 

Considerando os conceitos de espaço 

geográfico, paisagem, território e lugar, 

assinale a alternativa INCORRETA. 

a) A paisagem geográfica é a parte visível 

do espaço e pode ser descrita a partir dos 

elementos ou dos objetos que a compõem. A 

paisagem é formada apenas por elementos 

naturais; quando os elementos humanos e 

sociais passam a integrar a paisagem, ela se 

torna sinônimo de espaço geográfico. 

b) O espaço geográfico é (re)construído 

pelas sociedades humanas ao longo do 

tempo, através do trabalho. Para tanto, as 

sociedades utilizam técnicas de que 

dispõem segundo o momento histórico que 

vivem, suas crenças e valores, normas e 

interesses econômicos. Assim, pode-se 

afirmar que o espaço geográfico é um 

produto social e histórico. 

c) O lugar é concebido como uma forma de 

tratamento geográfico do mundo vivido, 

pois é a parte do espaço onde vivemos, ou 

seja, é o espaço onde moramos, 
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trabalhamos e estudamos, onde 

estabelecemos vínculos afetivos. 

d) Historicamente, a concepção de território 

associa-se à ideia de natureza e sociedade 

configuradas por um limite de extensão do 

poder. A categoria território possui uma 

relação estreita com a de paisagem e pode 

ser considerada como um conjunto de 

paisagens contido pelos limites políticos e 

administrativos de uma cidade, estado ou 

país. 

 

Questão 5 

Enumere a segunda coluna a partir da 

primeira com base nos conceitos de 

paisagem natural e paisagem cultural: 

Coluna 01 

(1) Paisagem Natural 

(2) Paisagem Cultural 

Coluna 02 

( ) Parque ambiental criado no espaço 

urbano de uma cidade 

( ) Reserva ambiental em área rural 

( ) Hotel fazenda reservado para o turismo 

( ) Floresta equatorial não ocupada pelo 

homem 

( ) A rua de uma cidade industrializada 

( ) Área do espaço urbano dedicada à 

promoção de práticas culturais 

 

Questão 6 

A paisagem reproduz a expressão de vários 

tempos, ou seja, o contexto histórico em 

que ela foi construída. Caracteriza-se pelos 

elementos que foram inseridos ao longo do 

tempo e que coexistem com os atuais. 

Construções, casas, prédios, armazéns, ruas 

praças e a distribuição deles no espaço 

compõem os elementos de uma paisagem e 

podem sofrer transformações ou 

permanecer inalterados. 

MARTINS, D. et al. Geografia sociedade e 

cotidiano: fundamentos. Volume 01, 3ª ed. 

São Paulo: escala educacional, 2013. p.27 

Diante dessa perspectiva, pode-se afirmar 

que: 

I. Toda paisagem resulta da transformação 

ocasionada pela ação humana. 

II. A paisagem expressa a história das 

práticas sociais e naturais. 

III. Os elementos de uma paisagem podem 

transformar-se ao longo do tempo. 

IV. A construção do espaço geográfico 

corresponde a uma transformação das 

paisagens. 

Estão corretas as afirmativas: 

a) I e II 

b) II e III 

c) II, III e IV 

d) I, III e IV 

e) Todas estão corretas. 

 

Questão 7 

A paisagem resguarda em si uma 

combinação de elementos do presente e do 

passado. Mais do que uma expressão 

puramente visual, muitas vezes ela resulta 

de uma interação entre o ser humano e o 

ambiente, podendo alcançar um aspecto até 

mesmo emocional. 

Nesse sentido, podemos considerar a 

paisagem cultural como: 

a) instrumento mecânico de percepção da 

realidade. 

b) produtora de discursos individualmente 

percebidos. 

c) reflexo direto da compreensão humana. 

d) resultado dos significados subjetivos. 

e) reprodução visual das atividades afetivas 

sociais. 

 

Questão 8 

(UEPB) 

“A paisagem existe, através de suas formas, 

criadas em momentos históricos diferentes, 

porém coexistindo no momento atual”. 

(SANTOS, Milton. A Natureza do Espaço: 

técnica e tempo: razão e emoção. 2ª ed. São 

Paulo: Hucitec, 1997, p. 84). 

A partir da afirmativa do autor acima citado, 

é correto afirmar: 

a) Espaço e paisagem se diferenciam porque 

o espaço é uma produção social, enquanto 

na paisagem predominam os elementos da 

dinâmica natural. 

b) Na paisagem podemos observar 

elementos naturais e culturais, bem como 

formas novas e antigas, que nos revelam 

sucessivos passados. 

c) A paisagem é forma estática, por isso 

jamais pode revelar as relações sociais do 

passado que produziram as formas 

geográficas do presente. 

d) A paisagem tem significado apenas 

panorâmico, pois é destituída de conteúdo 

social, o que nos permite contemplar as 

formas, mas jamais analisar a sua essência. 

e) A paisagem assim como o território são 

delimitados pelo alcance visual de quem os 

observa; são, portanto, espaços delimitados 

pelas relações de poder, cuja escala varia 

conforme a posição do observador. 

 

Questão 9 

Assinale a alternativa que apresenta uma 

afirmação incorreta:a) A burguesia é uma 

classe social que possui a propriedade dos 

meios de produção. 

b) O sistema socialista ou de economia 

planificada é adotado atualmente por um 

número cada vez maior de países. 

c) Na fase do capitalismo financeiro 

ocorrem crises que levam o Estado a intervir 

na economia. 

d) O proletariado vende sua força de 

trabalho para a burguesia em troca de um 
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salário. 

e) UE, NAFTA e APEC são blocos econômicos 

que caracterizam a Nova Ordem Mundial. 

 

Questão 10 

Leia com atenção as afirmativas abaixo:I- a 

classe do proletariado se define durante a 

fase do capitalismo industrial com a 

separação entre força de trabalho e meios 

de produção. 

II- o aumento da oferta de mercadorias e 

serviços em relação à procura provoca o 

aumento de seus preços. 

III- a expansão do socialismo durante o 

século XX ocorreu, em alguns países como 

Cuba e China, através de processos 

revolucionários.Estão corretas as 

afirmativas:a) todas as afirmativas 

b) I e III 

c) II e III 

d) I e II 

c) Apenas I 

  

Questão 11 

(UNIFICADO-RIO) – No pós-guerra, 

difundiu-se o uso de uma classificação em 

que os diversos países foram divididos 

formando o Primeiro, o Segundo e o 

Terceiro Mundos. Essa classificação, no 

entanto, apresenta, sobretudo neste final de 

século, inúmeros inconvenientes, em 

virtude da:a) insistência em fundamentar os 

critérios de classificação a partir de fatores 

raciais e da natureza. 

b) incapacidade de criar agrupamentos para 

países que tenham características híbridas. 

c) desconsideração de elementos políticos e 

econômicos como base para a divisão das 

várias nações. 

d) observação de espaços subdesenvolvidos 

no interior do Primeiro Mundo, rebaixando 

alguns países para o Segundo Mundo. 

e) manutenção das nações socialistas no 

grupo do Terceiro Mundo, quando deveriam 

estar no do Primeiro Mundo. 

  

Questão 12 

“Alguma coisa está fora da ordem Fora da 

nova ordem mundial.” 

Caetano VelosoComo sugere o poeta, os 

acontecimentos que marcaram a “nova 

ordem” econômica e política Mundial, 

apresentam também os seus reversos, 

ameaçando essa mesma “ordem”. Está 

entre as “coisas fora da ordem” que 

contradizem o novo ordenamento mundial, 

pretendido pelas grandes potências:a) o 

término da Guerra Fria e a unificação das 

duas Alemanhas. 

b) a formação dos megablocos econômicos 

e as pressões norte americanas sobre a 

OMC. 

c) a unificação da Europa e a crise do Estado 

do Bem-Estar Social nos países  capitalistas. 

d) a guerra civil na antiga Iugoslávia e o 

crescimento de movimentos étnico- 

 nacionais. 

e) o reforço dos elos comerciais entre os 

três centros econômicos: EUA, CEE e  Japão. 

 

Questão 13 

(PUC) Nos países industrializados, a 

migração campo-cidade tem como causa 

fundamental: 

a) carência de melhores condições sociais 

no campo. 

b) baixa produtividade agrícola. 

c) pressão demográfica no campo. 

d) dificuldade de aquisição de terras. 

e) substituição de mão de obra pela 

mecanização. 

 

Questão 14 

(Cesgranrio – RJ) Nas regiões 

subdesenvolvidas ocorrem dois tipos de 

êxodo rural: 

1 – aquele provocado pela modernização da 

agricultura e consequente liberação da mão 

de obra; 

2 – aquele provocado pela manutenção de 

formas antiquadas de produção, que detêm 

como consequência o empobrecimento geral 

da população. 

A respeito dos dois tipos de emigração, 

pode-se dizer que: 

a) No segundo tipo predomina uma 

agricultura comercial especulativa que 

emprega numerosa mão de obra. 

 

b) No primeiro tipo há perda de população, 

mas a produtividade agrícola se eleva. 

c) Tanto o primeiro como o segundo tipo 

resultam de processos de inovação da 

agricultura. 

d) Só ocorre imigração rural quando as 

condições de vida da população atingem 

níveis de pobreza absoluta. 

e) Tanto um tipo quanto o outro são 

provocados pelo impacto da industrialização 

ao atingir a agricultura. 

 

Questão 15 

O conceito de êxodo rural pode ser definido 

como: 

a) conjunto de investimentos realizados 

pelo governo federal na zona rural do Brasil 

no século XX. 

b) conjunto de técnicas e insumos usados 

no espaço agrário para promover a 

revolução verde no Brasil. 

c) deslocamento em massa da população do 

campo para as cidades, que ocorreu no 

Brasil a partir da década de 1960. 

d) política de governo oficial que 

incentivava a migração do campo para a 
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cidade em busca de promover a urbanização 

e a industrialização do país. 

e) política de governo que incentivava a 

diminuição da taxa de natalidade no campo 

visando diminuir a quantidade de pessoas 

residentes no campo e aumentar a 

população urbana. 

 

 

Questão 16 

 “A urbanização é um sinal característico da 

modernização econômica. A transferência 

da população do meio rural para o meio 

urbano acompanha a transição de um 

padrão de vida econômica apoiado na 

produção agrícola fechada e autossuficiente 

para outro, baseado na indústria, no 

comércio e nos serviços. Atrás do processo 

de urbanização, encontra-se a intensificação 

da divisão social do trabalho e o 

aprofundamento da produção mercantil”. 

(MAGNOLI, D. Geografia para o Ensino 

Médio. São Paulo: Atual, 2008. p.402). 

O urbano diferencia-se do rural não 

somente pela sua posicionalidade, mas 

também por suas características sociais, 

econômicas e até culturais. Conforme o 

trecho acima, podemos considerar que o 

espaço urbano envolve: 

a) práticas predominantemente 

relacionadas com os setores secundário e 

terciário da economia, além de uma 

dinâmica trabalhista socialmente mais 

complexa. 

b) organizações de trabalho ordenadamente 

divididas, sem as mesmas atribuições 

austeras que geralmente se vinculam ao 

sistema produtivo do campo. 

c) uma menor relação entre custo e 

benefício para o trabalhador, em razão da 

presença de maquinários no cerne da 

produção, ao contrário do que ocorre no 

espaço rural. 

d) uma mais avançada produção 

tecnológica, haja vista que as cidades 

apresentam estruturas mecânicas mais 

avançadas que os grandes espaços de 

produção agrícola. 

e) uma lógica de dependência econômica e 

social acentuada, haja vista que as cidades 

não foram capazes de alcançar a mesma 

autossuficiência do meio agrário. 

 

Questão 17 

“Quem dela se aproxima, é impactado por 

seu tamanho: quilômetros de avenidas, com 

suas casas e galpões e blocos de edifícios, 

uma profusão de letreiros e imagens 

publicitárias. O movimento das pessoas e 

objetos que circulam 24 horas por dia está 

presente em tudo, até nas telas dos painéis 

coloridos que projetam o mundo eletrônico 

sobre a geografia construída da cidade […]. 

Enquanto isso, os rios, como o Tietê e o 

Pinheiros, que antigamente se espalhavam 

por largas várzeas, transformaram-se em 

canais de esgoto espremidos entre vias 

expressas [...]. Em certos pontos de suas 

margens se vêem, sob anúncios iluminados, 

barracos de madeira e tijolo com varais de 

roupas pendurados e anúncios de 

borracheiros, manicures e "vende-se 

geladinho"; em outros, esqueletos de 

construções inacabadas ou falidas, ruínas 

totalmente cobertas por inscrições em 

grafias incompreensíveis ao lado de 

edifícios profusamente pintados e 

iluminados. Mais adiante conjuntos de 

torres inteligentes, brilhando em aço e 

vidro, refletem a paisagem marcada pela 

crueza desses contrastes”. 

(Adaptado de: Folha Online. 26/02/2009. 

Disponível em: 

<http://www1.folha.uol.com.br/folha/publ

ifolha/ult10037u352120.shtml>. Acesso 

em: 15/08/2014). 

O trecho acima apresenta uma narração que 

descreve o ambiente e a paisagem da cidade 

de São Paulo. O ritmo de atividade e os 

problemas estruturais mencionados 

explicam-se, respectivamente, pelos 

conceitos de: 

a) urbanização e migração interna 

b) socialização e desconcentração industrial 

c) metropolização e macrocefalia urbana 

d) concentração demográfica e segregação 

espacial 

e) complexificação econômica e 

periferização social 

 

Questão 18 

 

 
Cidade de Brasília - Visão geral 

A imagem acima apresenta a paisagem da 

cidade de Brasília, uma cidade com funções 

político-administrativas. Uma característica 

que NÃO representa esse tipo de cidade faz-

se presente na afirmativa: 

a) apresenta elevada oferta de empregos no 

setor público. 

b) representa uma arquitetura adversa ao 

urbanismo racionalista. 

c) prioriza uma estética funcional 

previamente planejada. 

d) estrutura uma organização 

prioritariamente burocrática. 

http://www1.folha.uol.com.br/folha/publifolha/ult10037u352120.shtml
http://www1.folha.uol.com.br/folha/publifolha/ult10037u352120.shtml
http://www1.folha.uol.com.br/folha/publifolha/ult10037u352120.shtml
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e) organiza-se a partir de uma posição 

fundamentalmente estratégica. 

 

 

 

 

Questão 19 

(ENEM 2013) 

Trata-se de um gigantesco movimento de 

construção de cidades, necessário para o 

assentamento residencial dessa população, 

bem como de suas necessidades de 

trabalho, abastecimento, transportes, 

saúde, energia, água etc. Ainda que o rumo 

tomado pelo crescimento urbano não tenha 

respondido satisfatoriamente a todas essas 

necessidades, o território foi ocupado e 

foram construídas as condições para viver 

nesse espaço. 

MARICATO, E. Brasil, cidades: alternativas 

para a crise urbana. Petrópolis, Vozes, 

2001. 

A dinâmica de transformação das cidades 

tende a apresentar como consequência a 

expansão das áreas periféricas pelo(a) 

a) crescimento da população urbana e 

aumento da especulação imobiliária. 

b) direcionamento maior do fluxo de 

pessoas, devido à existência de um grande 

número de serviços. 

c) delimitação de áreas para uma ocupação 

organizada do espaço físico, melhorando a 

qualidade de vida. 

d) implantação de políticas públicas que 

promovem a moradia e o direito à cidade 

aos seus moradores. 

e) reurbanização de moradias nas áreas 

centrais, mantendo o trabalhador próximo 

ao seu emprego, diminuindo os 

deslocamentos para a periferia. 

 

 

Questão 20 

(ENEM 2013) 

 
Trata-se de um gigantesco movimento de 

construção de cidades, necessário para o 

assentamento residencial dessa população, 

bem como de suas necessidades de 

trabalho, abastecimento, transportes, 

saúde, energia, água etc. Ainda que o rumo 

tomado pelo crescimento urbano não tenha 

respondido satisfatoriamente a todas essas 

necessidades, o território foi ocupado e 

foram construídas as condições para viver 

nesse espaço. 

MARICATO, E. Brasil, cidades: alternativas 

para a crise urbana. Petrópolis, Vozes, 

2001. 

A dinâmica de transformação das cidades 

tende a apresentar como consequência a 

expansão das áreas periféricas pelo(a) 

a) crescimento da população urbana e 

aumento da especulação imobiliária. 

b) direcionamento maior do fluxo de 

pessoas, devido à existência de um grande 

número de serviços. 

c) delimitação de áreas para uma ocupação 

organizada do espaço físico, melhorando a 

qualidade de vida. 

d) implantação de políticas públicas que 

promovem a moradia e o direito à cidade 

aos seus moradores. 

e) reurbanização de moradias nas áreas 

centrais, mantendo o trabalhador próximo 

ao seu emprego, diminuindo os 

deslocamentos para a periferia. 

 


